



МЕСЯЦА АПРЕЛЯ В 13-Й ДЕНЬ

Святаго священномученика Артёмона

НА ВЕЧЕРНИ

На Господи, возвах: **стихиры, глас 1.**

Подобен: Небесных чинов:

Со безплотными совокупился еси, / на земли живый, / и с ними непрестанно служиши Троице, / Артёмоне Богоблаженне. / Отонудуже присно, яко Небесный человек ходя, / Вьшним учиши земныя Божественным чудесем.

Божественным сиянием озаряемь, / многими мучками изнурил еси твоё тело, / к невестественней преставився зарь, / ёуже разрешил еси мольбами твоими / страстей омраченную ночь, мудре, / озаряя души наша.

О творящих твою память, / священномучениче, верно, / и многия подвиги честнаго твоего мучения поющих / не претай моля присно сохранити от бед и скорбей / и будущия избавитися сим тли, / Артёмоне мучениче, Богопроповедниче.

**Слава, и ныне,
Богородичен:**

Нравом гнилым поболзся, ниц лежю, / и к Твоёй, Дево, притекаю тишинё: / от бури сопротивныя / и искушений многообразных мя избави, / да пою Твою благодать непрестанно, / Богородице Мати Приснодево.

Крестобогорóдичен:

У Крестá предстоящи Сьна и Бóга Твоегó / и долготерпéние Тогó смотряющи, / глаголаше, плачущи, Мáти Чíстая: / увь́ Мне, Чáдо сладчáйшее, / чтó сия страждeши несправедно, Слóве Бóжий, / да спасе́ши челове́чество?

Канóн, егóже краегранéсие по алфавиту. Глас 8.

Песнь 1

Ирмóс: Вóду проше́д, я́ко су́шу, / и егíпетскаго зла избежа́в, / израильтянин вопи́яше: / Избáвите лю и Бóгу нáшему по́йм.

Отверза́я рáзума сокровища, Подáтель / и сих благодáть подава́ет обильно словéс / véрою восхваля́ющим страда́льца Егó Артéмона.

Стрелóю преслáдкаия любвé Христóвы уязвена / от юности тя, мýдре, телéсное пристра́стие, / Артéмоне, Сегó любвé не отсече́.

Писáния приник прилэ́жно Божéственнаго во глубинú, Артéмоне, / извлéкл еси́ мýдре рáзума лúчшаго богáтство, / ýмже вся véрныя обогати́л еси́.

Богорóдичен: Земнорóднии рожде́ством Тво́йм от земли́ к высотé Небéсней / вознесóхомся войстинну, Чíстая Богорóдице, / и А́нгельским ликостоя́нием причто́хомся.

Песнь 3

Ирмóс: Ты еси́ утвержде́ние / притека́ющих к Тебе́, Гóсподи, / Ты еси́ свет омрачéнных, / и поёт Тя дух мой.

Силою Дúха одéян, победи́л еси́ ополчéния, / я́же на Зиждíteля, Артéмоне вседóблий.

Угаси́л еси́ пещь безбóжия, преподóбне, / страда́льческих кровéй тво́их одождéнии, Артéмоне преслáвне.

Кипя́ Божéственным рачéнием и разжигáемь Божéственною любóвию, преподóбне, / за сию́ пострада́л еси́.

Богорóдичен: Разреши́ рожде́ство Твоё грехóв нáших, Чíстая, вины́ / и правдою вся véрныя связа́.

Седáлен, глас 4.

Подóбен: Скорó предвари:

Исповѣдании священными подобствовав и мученически жизнь совершив, / к Небесѣ востѣкл еси, Артѣмоне мудре, / венѣц неувядаемый от Бóга приѣм. / Тем святую твою прázднуем пáмять, вопиюще: / помяни ны, священномучениче, Христú предстоá.

Слáва, и ныне, Богорóдичен:

Обновила еси, Чистая, Божественным рождеством Твоим / истлѣвшее во страстѣх земнорóдных мѣртвенное существо / и воздвигла еси вся от смѣрти к животу нетлѣния. / Тѣмже Ты по долгу блажим вси, Дѣво препрослáвленная, / якоже про-рекла еси.

Крестобогорóдичен:

На Крестѣ Ты возвѣшена яко узрѣ Пречистая Мáти Твоá, Слове Бóжий, / мáтерски рыдáющи, вещáше: / что нóвое и стрáнное сие чúдо, Сыне Мой? / Кáко, Жизнь всех, вкушáеши смѣрти, / оживити мѣртвыя хотя, яко Милосѣрд?

Песнь 4

Ирмос: Услѣшах, Гóсподи, / смотре́ния Твоего та́инство, / разумѣх дела́ Твоá, / и прослáвих Твое́ Божество́.

Жѣртва твоá, славне, на жѣртвенник Небесный вознесѣся / и благоприятна Владѣще всех ныне бысть.

В видѣние лúчшее вознѣс ум, Артѣмоне преподóбне, / научился еси та́ин Христóвых, / за нѣхже и пострадал еси.

Водрузився на недвижимем камени Зиждителевы, преподóбне, любвѣ, / прилоги и треволнѣнии врагов не поколебáлся еси весьма́ мыслию.

Богорóдичен: Яко неистоцáемое, Владѣчице, Ты даровáний сокровище имúще, / незавѣстныя дáры чудѣс от Тебѣ вси приѣмлем.

Песнь 5

Ирмос: Просвети́ нас повелѣнии Твоими, Гóсподи, / и мѣщицею Твоею высóкою / Твой мир подаждь нам, / Человеколóбче.

Волна́м, му́дре, безбо́жия запрети́в, / спасл еси́ лю́ди благопокорли́выя, / наста́вь во приста́нище ве́ры.

Свети́льник све́тел, в но́щи ле́сти, преподо́бне, / возсия́в добродете́лей све́том Богоразу́мня, / на свет челове́ки напра́вил еси́.

Тайнник Христо́в быв, Арте́моне преподо́бне, неизрече́нных та́ин, / себе́ прине́сл еси́ Тому́ приятно́му же́ртву страда́нием.

Богоро́дичен: От скве́рны мя страсте́й и окаля́ния очи́щши, / ду́шу мою́, Богоневе́сто, Твои́ми моли́твами чи́сту Бо́гу предста́ви.

Песнь 6

Ирмо́с: Очи́сти мя, Спа́се, / мно́га бо беззако́ния моя́, / и из глубины́ зол возведи́, молю́ся, / к Тебе́ бо возопи́х, и услы́ши мя, / Бо́же спасе́ния моего́.

Зако́нно за Христа́ страда́в, Арте́моне, / обличы́л еси́ беззако́нующих враг злочестиво́е веление́, / те́мже зако́нен му́ченик показа́лся еси́, Божество́вными побе́дами венча́емь.

Изуши́в му́тныя пото́ки безбо́жия словес твои́х огне́м, / све́тлыя источи́л еси́ ре́ки ве́ры Богоразу́мня ве́рным, / Арте́моне преподо́бне.

Воору́жив, сла́вне, помы́сл на борите́ля зми́я, / до́блим соплете́нием, Арте́моне, низложив е́го, ме́ртва показа́л еси́ / и от Го́спода побе́ды венце́ прия́л еси́.

Богоро́дичен: Бы́хом ме́ртвии, безме́ртни Божество́вную благода́тию рождества́ Твоего́ / и тле́ния пе́рваго изба́вихомся, Богоро́дице Чи́стая, / и нетле́ния оде́ждею украси́хомся.

Песнь 7

Ирмо́с: От Иуде́и доше́дше, о́троцы / в Вавило́не иногда́ / ве́рою Трой́ческою пла́мень пе́щный попра́ша, пою́ще: / отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Огне́м распала́емь Божество́вную Влады́ки лóбовию, му́чениче сла́вне, / в по́двиг трудо́в усер́дно волею́ втекл еси́, зовы́й: / оте́ц на́ших Бо́же, благослове́н еси́.

Си́лою Паракли́товою облече́н, му́чениче, я́ко апо́столи, / преле́сти ополче́ния до́блим терпением

победив, пел еси: / отец наших Бóже, благословен еси.

Целомудрием жити́е украси́в и тѣло чистото́ю, / чисто́ Христу́, Арте́моне, священноде́йствовал еси́, / поя́ и воспева́я благодарственная: / отец наших Бóже, благословен еси́.

Богородичен: Да вся привлечёт к Небесней сла́ве Творецъ всего́, / из Тебе́, Богородительнице, благоизво́ли родитися / и с нами́ я́ко Человеколю́бец и Благоде́тель Бог плоти́ю пожити́.

Песнь 8

Ирмос: Царя́ Небеснаго, / Егóже пою́т вои́ Ангельстии, / хвалите́ и превозносите́ во вся́ ве́ки.

Царя́ Небеснаго, я́коже предпочёл еси́ по досто́янию от всехъ земныхъ, / с Сим во ве́ки, Арте́моне, сра́дуешься.

Превознесена́ ты душе́ю к Зиждителю, / прило́зи мучителей, страстоно́сче, ника́коже Сего́ отвлекóша любвѣ.

Свѣта Божественнаго блиста́ньми, страсотер́пче, просвѣща́ся, / вшед в незаходимый́ жер́твенникъ та́ин, / я́ко та́инник неизреченныхъ.

Богородичен: Я́же челове́ческое естество́ прие́мый, Богородице, / из Тебе́ па́че ума́ и сло́ва / сы́ны челове́ческия соде́ла сво́йственны.

Песнь 9

Ирмос: Войстинну́ Богородицу, / Тя испове́дуем, / спасенни́и Тобо́ю, Де́во Чы́стая, / с Безплóтными ли́ки Тя велича́юще.

Зиму́ безбо́жия, мучени́че, претѣк, во благочѣстия́ вѣсну́ досты́гл еси́ / и со́лнца сла́вы свѣта сподóбился еси́.

Душе́вными и разу́мными очесы́ / провидев одесную́ тебе́ стоя́ща Го́спода, / не поколебáлся еси́ мук, Арте́моне, волна́ми.

Я́ко Божественны́я неизреченны́я сла́вы, страсотер́пче, / сподóбься со страсотер́пщи и учени́ки Христовы́, / о нас умоли́ Сего́, я́ко Благоутрóбнаго.

Богородичен: Свѣ́ше, Богородице, Тво́им благоутрóбиемъ на́шу нищету́ посети́ / и от тли́ и бед нас изба́ви.

Священномученик Артемон родился в первой половине III века в Лаодикии Сирийской от христианских родителей. С юных лет он посвятил себя служению Церкви. В 16-летнем возрасте святой был поставлен чтецом и в этом звании трудился в течение 12-ти лет. За усердие к Божественным службам святитель Сисиний возвел его в сан диакона. С такой же ревностью и старанием святой Артемон исполнял это служение в течение 28-ми лет, после чего был рукоположен во пресвитера. В этом сане святой Артемон служил в Церкви Божией 33 года, проповедуя христианскую веру среди язычников. Когда император Диоклетиан (284—305) начал жестокое гонение на христиан, святой Артемон был уже старцем. Император издал указ, чтобы все христиане принесли жертвы идолам. Святитель Сисиний, узнав о скором прибытии в Лаодикийскую область военачальника Патрикия, вместе со священником Артемоном проник в капище богини Артемиды. Там они разбили и сожгли идолов. Затем святитель Сисиний и святой Артемон собрали паству в церкви и горячо убеждали христиан оставаться твердыми в вере и не страшиться угроз мучителей. Прибыв в Лаодикию, Патрикий устроил пятидневные торжества в честь языческих богов, а затем направился в капище Артемиды для принесения жертвы. Он узнал, кто разрушил капище, и с отрядом воинов направился к церкви, где молились христиане. Не дойдя до церкви, Патрикий почувствовал внезапный озноб, а затем жар, так что его пришлось, еле живого, внести в первый находившийся на пути дом. «Христиане проклинали меня, и это их Бог мучит меня», — сказал он приближенным. Мольбы Патрикия к идолам не облегчили его страданий. Он послал гонца к святителю Сисинию и просил его помощи, обещая в благодарность сделать золотую статую епископа. Святитель ответил: «Золото твое да будет с тобою, а если хочешь исцелиться, уверуй во Христа». Патрикий испугался смерти и объявил, что верует во Христа. По молитве святителя Сисиния болезнь оставила его. Но совершившееся чудо не изменило закостенелой души язычника. Хотя он не

тронул святителя Сисиния, однако отправился выполнять императорский указ к другим христианам в город Кесарию. По пути он встретил старца, за которым шли попарно шесть диких ослов и два оленя. Это был священник Артемон. На вопрос Патрикия, как он смог повести за собой диких зверей, святой Артемон ответил, что Христову Имени повинуется все в мире и для истинной веры во Христа нет ничего невозможного. Патрикий узнал от язычников, что встреченный на пути старец — тот самый Артемон, который разрушил капище Артемиды. Он приказал схватить его и отвести в город Кесарию. Святой Артемон без страха последовал за воинами, а животным приказал идти к святителю Сисинию. Один из оленей получил от Бога дар слова и рассказал святителю, что случилось со святым Артемоном. Святитель послал ему в Кесарию благословение и просфору через диакона. В Кесарии Патрикий вызвал святого Артемона на суд и стал принуждать его принести жертву в капище Асклепия. В том капище жило множество ядовитых змей. Жрецы никогда не открывали дверей, не принеся предварительно жертву идолу. Но святой Артемон, призвав Имя Иисуса Христа, без всякого страха вошел в капище и вывел оттуда множество змей. Язычники обратились в бегство, но святой остановил их и своим дуновением умертвил змей. Один из жрецов, Виталий, уверовал во Христа и просил святого Артемона крестить его. Патрикий думал, что святой Артемон умертвил змей волхвовани-ем, и снова стал допрашивать его и истязать. В то время в Кесарию прибежал олень, говоривший со святителем Сисинием. Олень стал лизать стопы мученика, а затем, снова получив от Бога дар слова, обличил Патрикия, предсказав ему скорую смерть в кипящем котле. Патрикий испугался, что чудеса, совершаемые святым Артемоном, привлекут к нему еще больше народа, и приказал казнить его. Огромный котел наполнили кипящей смолой. Воины должны были бросить туда святого Артемона. Но когда Патрикий подъехал на коне к котлу, желая проверить, кипит ли смола, два Ангела в виде орлов схватили и бросили его в котел,

а мученик Артемон остался жив. По молитве святого из земли исшел родник, в котором он крестил жреца Виталия и многих язычников, уверовавших во Христа. На следующее утро святой Артемон причастил новокрещенных Святых Таин. Епископ Кесарийский пришел приветствовать святого Артемона. Он отметил место, где страдал мученик, и впоследствии основал здесь церковь. Многие кре-

стившиеся были посвящены во диаконов и священников, а Виталий поставлен епископом Палестинским. Священномученик Артемон, по зову Божественного гласа, пошел с проповедью Евангелия в Асию, в селение Вули. По дороге его восхитил Ангел и перенес в открытое ему в видении селение. Там он многих обратил к вере во Христа. Язычники схватили святого и отсекли ему голову (†303).

